

# 野菊花

冶炼厂 李鸿

在冷清清的街道上，一个人漫无目的地走着，突然有一簇金黄色的花从墙角处蹦了出来，让我有瞬间的惊喜：多像是一个个落在地上的小太阳。走近了才发现，原来是童年的故知野菊花。

野菊花外形与菊花相似，多生于山坡草地、田边路旁等地带。在老屋的后山坡上，就长满了这种野菊花，每到深秋初冬时节，那一簇簇、一丛丛、一片片的野菊花就会相约一起绽放。远远望去，就像一幅泼墨的山水画，从山坡灿烂到了天边。

小的时候，我体质比较差，三天两头就发热感冒。村里的老中医说，要多用野菊花泡水喝，才能清热解毒，疏风平肝。于是母亲从后山坡采了许多野菊花，在太阳底下晒干成干花，每天给我泡一大杯。从此，我发热感冒的病症慢慢减轻了，身体也变得结实起来，像是野菊花给了我力量。

读书时，每天有上不完的补习课和写不完的作业，除了学习还是学习。记得那时的我，常常哼唱着一首能让我放松舒缓的《野菊花》：“野菊花呀野菊花，哪儿才是你的家？山高水深不知处，只有梦里去寻它……”心里特别羡慕那些野菊花，生长在山高水深的地方，可以尽情地任在山野间灿烂地绽放。

工作后，生活的单调和工作的枯燥一度让我沮丧、失落和彷徨。一位朋友给我泡了杯菊花茶，透明的玻璃杯，舒缓的花瓣，淡淡的菊花香在空气中弥漫，一种久

违的感觉涌上心头，我忍不住叫出声来：“真香！”朋友在一旁意味深长地说道：“人生如茶，沸水才能沁出芳香。”野菊花在沸水中翻滚浮沉，尽情舒展完全绽放，散发出特有的幽香和味道，人生亦如是：不经历风雨怎么能见到彩虹？只有经历困难和挫折，我们才能从中学到经验和教训，逐渐成长成熟。再后来，我从书本中了解到野菊花有着“处在寒秋时节里，傲霜怒放发清香”的高贵品质，也有着“卑地良不忍，抱枝宁自枯”的高尚情操，再次看到野菊花，眼神里满是敬意。特别是看过一部反映犹太人抵挡纳粹侵略的影片后，脑海里不时浮现出这样的画面：在空寂的墓地上，年过古稀的老人手捧着金黄的野菊花扫墓，墓地里睡着的是他已过世多年的妻子。在妻子墓前，老人小心地给陶罐换上新鲜的野菊花，转身坐在墓碑前，询问着相片中的她在天国过得好不好。夕阳下，那束金黄的野菊花在陶罐里随风上下摇曳，似乎是在回答：我在这里，我很好，你也好吗……生与死，枯与荣，希望与遗憾，就这样在岁月的轮回中被清晰定格，而野菊花所代表的意义和内涵，更是让人心灵触动。

此刻，这簇墙角的野菊花正在寒风中轻舞，显得如此的卓尔不群，我仿佛读懂了它的花语：无论风霜，无论雪雨，都不要轻言失败，轻言放弃，只要努力下去，坚持下去，终究有一天会成为这冬日里最美的风景。

# 蓝色的矿山

铜山口矿 杨晓声

阳光倾洒而下，伴着不同的节拍，我们的世界有了不同的颜色，变得姹紫嫣红，多姿多彩。

上天赋予我们看清各种不同颜色的双眸，我们也为各种不同的颜色赋予了不同的含义。

一元复始，万物复苏，春暖花开，一片生机勃勃，我们说这是代表生命的绿色。

秋高气爽，风吹麦浪，硕果累累，到处是丰收的喜悦，我们说这是代表收获的金色。

那么我们的矿山又是什么颜色？我想每一个人都有自己的想法，而在我的眼中的矿山是蓝色的。

蓝色，我们并不陌生，当你第一次拿起钢笔，是在笔尖轻轻流淌，勾勒出你年少而不羁的梦。她像天空一样宁静高远，让你的灵魂得以包容；像湖水一样清澈自由，让你的思绪尽情飘荡。

矿山的蓝，随处可见，在深冬电铲工作的驾驶室里，在盛夏爆破填充的现场工地上，在矿山的街头巷角，在矿山的白天与黑夜。

矿山的蓝是奉献的蓝，韶华不为少年留，昔日的追风少年已经被矿山的风吹白了发，吹皱了脸，也吹出了成长。

矿山的蓝是执着的蓝，乱花渐欲迷人眼，矿山人没有迷失自己，恪尽职守，坚守岗位，为自己的责任认真坚持着。

矿山的蓝是奋斗的蓝，男儿有求安得闲？为了自己的梦想，几代矿山人努力着，让自己的人生更有价值，更有意义。

每一个矿山人就是一片蓝，远远望去那么单薄，但不远处还有一点，这边一点，那边也有一点，而这一点一点的蓝就连成了线，连成了片，像百川入海一样汇聚过来，像脉搏一样律动着变化着。就是这律动，为矿山提供了蓝色的血液，这血液不停地流动着，我们的矿山就健康地成长着，向远方大步地前行着，也必定会创造出美好的未来！

蓝色的矿山，蓝色的魂，我爱矿山的蓝！

# 冬日遐思

铜绿山矿 梅晓艳

朔风起，是处红衰翠减，再再物华休。在萧瑟的日子里，天天盼着太阳露头。碰上晴天，便坐在避风的墙根儿底下，晒着太阳，做着毛线活，消磨时光。这时节，有阳光的照射，安闲舒适，也不觉着冷了。想起小时候，老奶奶们在朝南的场院团团围坐，脚边放着针线筐，戴着老花镜，眯着眼穿针引线，纳着千层底，绣着鞋垫。长满老茧的手摩挲着手里的物件，一针一线，把深沉绵长的爱缝进其中。聊着几十年的人生，说着家长里短的闲话。满头银丝，在阳光下闪耀着岁月的光华。阳光温暖，岁月舒坦。冬日，如此美好。

最怕的便是那寒风冷雨，冷得教人无处钻，恨不能长出厚厚的皮毛，抵御寒冷。若运气不佳，连续的雨天，洗濯过的衣物晾满屋，看着急煞人也。且于寒冷中透着湿气，屋内更觉阴冷。天儿越冷越不

想动，瑟缩着则觉得冷得愈加厉害。洗涮晾晒固然让人烦恼，填饱肚皮更是一件大事。每到此时，分外想念山里老屋的地炉。地上挖掉一块凹下去，天儿一冷将起来，把晒干的棉花杆、捡来的枯树枝等堆在地炉里生火。小孩子对炉火有着无比的热情，守在旁边添柴，极其尽责。不时扔点别的什么东西进去，冒出呛人的青烟，招来长辈的呵斥：“又在玩火，小心晚上尿床！”火着了以后，捡大段的干柴搭好，火慢慢地旺起来，热气腾腾。炉火熊熊，满室生春。红红的炉火映得人脸上红扑扑，心里暖融融。孩子们围在炉边，时不时扔几个红薯，或烤几块糍粑，不一会儿香味满屋都是。顶好是吃火锅，美味又方便。在地炉上架好锅，胖头鱼在锅里咕嘟咕嘟地冒着泡，鱼汤雪白鲜香，白萝卜又甜又酥，老豆腐透出浓浓的豆香。急不可待

地舀一勺汤，小心翼翼地吹几口往嘴里送，烫得吸溜吸溜直吸气。几勺汤下肚，通体百泰无不舒坦。长辈们照例是要喝点老酒的，你一盅我一杯，额头很快沁出细密的汗珠。一家人围坐在一起，享受一段温暖幸福时光。在心里，地炉带来的温暖，是空调、取暖器无论如何也取代不了的。

冬季最美的辰光，自然便是下雪了。薄薄的雪没甚么趣味，要下得厚厚一层，脚踩上去咯吱咯吱响才算好。老天爷总是先下几场小雪“预热”一下，大雪才正式“开锣”。当天上的云层越积越厚，天空发黄，雪花便飘飘洒洒洒洒落下来。轻若鸿毛，美似绒花。初时雪花尚小，渐渐地大起来，片片似飞花。它轻柔地覆在屋顶，盖在地上，落在枝上。不一会工夫，雪花带来一个宁静洁白的世界，喧嚣声

不知从何时消失。在昏黄灯光的映衬下，如此安详恬静。时间若停止一般，世界仿佛陷入睡眠之中，偶尔传来积雪从枝上落下的簌簌声。孩童自然是雀跃的，总要抢先在痕迹全无的雪地上留下自己的足印，又陷入打雪仗的混战中，未了又合伙滚雪球、堆雪人。小脸儿和小手冻得通红，家长也由得孩子们去闹，自己腾出空做事。在充满文艺情怀的人心里，赏雪方不辜负这老天爷的美景。而张岱的《湖心亭看雪》，则是必读之文。幽静深远、洁白广阔的雪景图，幽远脱俗的闲情雅致，令人心向往之。

炮仗响罢，辞了旧岁，小南风悠悠。“七九八九，河边看柳”，差不多结束了冬天对世界的掌控。春风拂面之时，请别抱怨这个冬天的难熬。不经过冬天的严寒，又怎能感受到春天的温暖？

# 如果

铜绿山矿 刘何球

如果在春天里  
你看见  
陡峭的悬崖边  
一朵小花  
悄然绽放  
请你远远地欣赏它  
它就是我呀  
我要给美丽的矿山  
插上一朵紫色的头花

如果在夏天里  
你感觉  
炙热的空气中  
一丝凉风  
轻轻拂过  
请你静静地享受它  
它就是我呀  
我要给拼搏的工友  
拭去满脸勤劳的汗水

如果在秋天里  
你发现  
丰收过后果树上  
一果实实  
依然傲立  
请你轻轻地摘下它  
它就是我呀  
我要给前进中的家园  
献上累累卓越的成果

如果在冬天里  
你发现  
漫天飞舞的世界中  
一片洁白  
飘然而至  
请你温柔地接住它  
它就是我呀  
我要给兢兢奉献的先辈们  
捎去吉祥安康的祝福



# 小巷深深

张国平 摄

# 职工摄影

# 放下手机拿起书

冶炼厂 黄红梅

做的事往往因此而搁置了。

儿子在做作业时，我规定自己那本新《读者》一定要看完。看了不到一篇，突然想到，不知前几天拍的那件衣服店家发货没？拿起手机查完衣服的物流信息后，又一发不可收拾，接二连三地手机屏幕上那些店铺，看新款衣服，看时尚名靴，看真皮皮包……儿子做完作业喊我报听写时，那本《读者》依然翻到未看完的那一篇搁在一边，我不禁又为自己的食言懊恼。

下决心强迫自己睡前坐在床上一定要将这本《读者》看完，不能再捧着手机耗时间了。突然想到要调明天早晨的

手机闹钟，和手机又粘上了！待到再捧起书时，上下眼皮已经开始打架睁不开眼了。

爱看的书就这样日复一日地被我甩在一边，当使用在淘宝上的信用卡消费金额越来越多时，不光消费的漏洞在一点点扩大，脑袋里的知识也是越来越少。俗话说“书中自有黄金屋”。看书向来是我最爱做的事，语句优美、故事动人、情节感人的“宝贝”就这样被我不经意打入了“冷宫”。

不光如此，手机正成为我们阻碍现代人的情感交流的阻拦者，我们变得不再习惯用真切的语言来交流。我们的时

间已经毫无疑问地被手机抢占了，青春已经毫无疑问地被手机夺了去，剩下的时间已经很少了。

岁月的车轮是不会停止的，“一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴”。如果一个人不珍惜时间，就等于空耗生命。但如今呢？我们整天抱着手机刷屏的时间多过了做任何事的时间。

该是要强迫自己放下手机拿起书了，不要每天抱着手机。不光是为了享受那一杯热茶、两块桃酥、背靠沙发上手捧一本心爱的书那份闲情逸致，更是为刚上初中的儿子做好一个榜样，不要让手机主宰我们的生活！

# 最珍贵的新年礼物

上海 一叶

说、散文、书法、绘画、建筑等几类，惟独没有书信。这让我颇为惆怅，或许书信这种小体裁难登大雅之堂罢。可是，一个人的性情和思想，在信中才能得到最充分的体现。因为他面对的读者只是他的朋友或者亲人，所以大可不必遮遮掩掩，自由浪漫，无拘一格。所以在一些名人的文集里，写得最好的不一定是他的得奖论文，或是被条条框框束缚过多的洋洋大作，而是他的随笔和一些书信。

现在能坐下来写信的人已不多，因为有了手机，有了Email，有谁还会耐下性子去重复那种古典而又温吞的美？可是我和嫩嫩仍然迷恋着写信，迷恋着书信带给我们的“见信如晤”的浪漫。因为

电话打过，不到一天便会忘记，Email发过，等不了几分钟就可以全部清除。而只有信，才可以保持那一份历久弥新的美。

读书时，最快乐的莫过于收到朋友的来信。一个人坐在窗边，读着信，念着信。为了一封信，可以快乐一上午，一整天。我们在信中诉说彼此的故事、经历、淋漓尽情地发挥自己的文笔和才情，这些都是电话所能达到和替代的。

翻阅过去的旧信件，等于翻开一本过往岁月的小册子，里面记载了许许多多，都是过往岁月的沉积，是已经消逝却永远鲜活在心里的日子的见证。读他们的信，就是读他们的寂寞和忧愁、读

他们的思想和灵魂。这是一种超越现实的美。

但往往有许多美，尽管超越了现实，却无法乞求永远。我和嫩嫩终于在生活面前败下阵来，不写信了，改用手机联络。生活的匆忙，没时间为“书信艺术”的消失而叹息。

直到昨天，忽然收到朋友从远方寄来的信，信中字依然与他的发型一样飘逸零乱，却让我温暖无比。一个字一个字念着，一个字一个字数着，整整有589个汉字，而他在读书时写过的最长的作文是511个汉字，太不容易了。我觉得，这是新年来临之际我收到的最珍贵的礼物。

# 书法作品

铜矿披荆斩棘拓子亿梦志  
文化凝神聚力谱有色华章

田德照 书